

“菌”临界首助振兴

株洲日报全媒体记者/陈洲平
通讯员/龙剑鹰 阳童

即将入伏,昼夜温差、湿度变化越来越大,食用菌也将迎来生长的最佳时机。7月13日,茶陵县界首镇上联村连成一片的大棚里,不时传来机械轰鸣声。菌农们正忙着将稻草、玉米棒、棉花壳等材料加工成菌棒,为即将食用菌播种做准备。

界首镇作为株洲市最大的食用菌种植基地,早在上世纪80年代初,就开始人工种植食用菌,其间有过辉煌,也经历过低谷。

而今,该镇秉持项目为王、技术为本、链条先行等发展理念,向现代农业进“菌”,让食用菌产业焕发新的生机,已有贺铺、上联、大新、白沙、白州5个村,食用菌种植面积400余亩,年产量达350余万棒,可实现年产值8500余万元。如今,食用菌产业已成为界首镇富民、振兴乡村的“强力引擎”。

●项目为王,激活振兴“一池水”

走在界首镇贺铺村主村道上,两旁农田里连片的白色大棚格外抢眼,这是该村2018年以来建设的食用菌种植基地。

贺铺村是界首镇产粮大村,俗有“界首粮仓”之称,但由于没有特色产业,村集体经济一度为零。2018年,贺铺村痛定思痛,借助界首镇打造食用菌特色产业的大势,谋划乡村振兴,由村集体流转村民土地110余亩,联合“能人”带头种植食用菌。

同时,为了助力食用菌产业发展,贺铺村积极向界首镇争取支持,对农田机耕道、渠道进行升级,并对发展食用菌等产业的企业提供“保姆式”服务。在“能人”带动和乡镇的支持下,贺铺村相继成立了8个食用菌种植专业合作社,食用菌种植规模达百余亩,年产食用菌240余万棒,年产量达600多万公斤,产值达6000多万元。

2021年,该村被评为湖南省乡村振兴示范创建村。

贺铺村是界首镇大力发展食用菌产业项目的一个缩影。近年来,为了壮大食用菌产业,界首镇乘着发展壮大村级集体经济的政策“东风”,优化营商环境,按照“一个项目、一名领导、一个方案、一套人马”的举措,在土地流转、项目审批、工程建设等方面为项目实施“保驾护航”,加快推动各村食用菌项目合法落地、合理生产、合作共赢。

●技术为本,撑起发展保护伞

7月13日傍晚,界首镇上联村党总支书记、兴农食用菌种植农民专业合作社创始人陈晚朱在062县道上散步,看着开阔空荡的道路,不禁想起14年前,路边卖菌的繁华景象。

“2007年至2008年,界首镇食用菌产业首次迎来高潮,各类大小企业、合作社多达400余家。”陈晚朱说,由于本地市场空间有限,起初许多菌农外出浙江、广东等地租田栽培食用菌,直到2007年茶陵出台了一系列支持农业产业发展的好政策,开启了菌农返乡创业热潮。

好景不长,由于当时种植、保鲜技术不成熟,菌农亏损严重,到2017年该镇仅50多位种植大户还在坚守食用菌产业。

2018年,界首镇吹响了发展食用菌特色产业号角,在人才培育、品种选择方面下苦功夫,先后组织5批56人次食用菌种植户和技术员到广州、福建等地参观学习,通过教育培训,增强了业务能力。同时,该镇引导成立了茶陵县食用菌协会,进一步打通信息渠道,建立洽谈机制,共享种植技术。

2020年,抓住茶陵县冷链仓储项目实施的好契机,界首镇为食用菌种植户积极争取冷链项目。自此,该镇食用菌产业再次迎来发展高潮。



陈晚朱展示种植的菌菇。龙剑鹰供图

●链条先行,树立农业新品牌

如今在湘赣边,界首镇的食用菌名气很响,尤其是成立了冷链运输车队,更为界首食用菌打开市场插上了翅膀。

为了提升界首镇食用菌名气,界首镇积极发挥协会联动功能,对全镇食用菌统一技术标准、统一配方、统一品种、统一采购原辅材料、统一销售、统一售后服务,2020年注册了“界首菇”公共商标。全镇食用菌统一由陈晚朱创建的冷链车队发运,抱团闯荡市场。

从种植业向仓储物流业延伸,是界首镇延长食用菌产业链迈出的第一步。如今,该镇针对食用菌保存时间短、运输难的难题,持续推动产品改良,新建了上联村烘干基地,引进空气能热泵烘干机,有效延长食用菌的供货周期。同时,该镇还打通网络销售平台,引入电商专业运营人才,架起现代化销售渠道。

界首镇的“野心”远不止如此。“下一步,我们准备进军菌棒加工业,助推食用菌产业‘裂变’发展。”界首镇党委书记罗勇信心满满地说道。

炎陵黄桃 上榜省“一县一特”农产品优秀品牌

株洲日报讯(全媒体记者/黎世伟 通讯员/曾昭旭) 7月8日,湖南省农业农村厅在长沙主办2021“一县一特”农产品优秀品牌推介暨“做优做香湖南饭”湘菜名县评选活动启动仪式,发布了20个“一县一特”农产品优秀品牌,炎陵黄桃名列其中。

近年来,湖南省大力实施“六大强农”行动,打造了一大批品质优良的“湘”字号农产品,稻谷、油菜、茶叶、柑橘、生猪等大宗农产品产量长期领先全国,有机食品、绿色食品等优质农产品认证,位居全国前列。

本次推介会,旨在发挥湖南省优

质农产品产销对接综合服务中心的平台优势,通过“政府引导、企业参与、市场运作”的桥梁和纽带作用,拓宽名优农产品销售渠道,提高农产品市场占有率和覆盖率,提升农产品的品牌知名度和美誉度,更好地助力湖南优质农产品产销对接,做好优质食材和湘菜的培养与宣传,向全国推介“湖南饭”。

炎陵县委书记尹朝晖现场为炎陵黄桃代言,总结了炎陵黄桃“四个好”:炎陵黄桃有好环境,是绿色生态桃;炎陵黄桃有好技术,是精品艺术桃;炎陵黄桃有好品质,是健康养生桃;炎陵黄桃有好市场,是脱贫致富桃。

涪口:42亿元信贷资金为企业“解渴”

株洲日报讯(全媒体记者/邹怡敏 通讯员/张仪 曾钢) “真是一场及时雨,解了燃眉之急。”日前,涪口区南洲镇田园人家农庄负责人田卫国在区金融办的帮助下,拿到了由中国建设银行涪口支行授信的无抵押、低利率贷款300万元。

2019年,在外打拼多年的田卫国回到家乡创业,瞄准乡村旅游、乡村美食,打造了田园人家农庄。前期,他投入了3000多万元用于农庄建设,现阶段农庄仍有许多方面需要升级改造,田卫国面临巨大的资金压力,十分焦虑,便向涪

口区区委、区政府寻求帮助。了解了田卫国的实际情况后,区金融办主动与田卫国对接,并带着银行工作人员上门了解情况,通过分析其经营状况和融资需求,银行为其定制了个性化金融产品。

近年来,涪口区高度重视金融服务实体经济的质量,多措并举优化金融环境,提高融资效率、降低融资成本,通过政策宣讲、政企座谈、政策性担保、财政贴息等方式,帮助企业纾困解难。今年以来,该区11家金融机构累计投放信贷资金约42亿元,为实体经济健康发展注入金融活水。

船形乡学校入选“小平科技创新实验室”拟建项目

株洲日报讯(通讯员/彭新平 罗新旭) 近日,共青团中央公布了2022年度“小平科技创新实验室”拟建设学校名单,炎陵县船形乡学校入选。

自2014年起,船形乡学校就创建了“科技活动社团”,旨在为山区青少年提供科技教育服务。现有科技创新室、物理、化学、生物、科学等实验室,该校连续2年获得全国青少年科学调查体验活动“优秀学校”奖。该校学生曾连续3年获得全国“中国青少年创造力发明展”金奖,连续9年获得“株

洲市青少年科技创新大赛”一等奖。近三年,该校学生科技作品获得市级以上奖励400余项,国家级奖项9金、10银、14铜。

根据2022年度“小平科技创新实验室”建设计划,经各省(自治区、直辖市)及新疆生产建设兵团团市委推荐、资格审查、网络初审、线下终审等环节,经评审委员会评定,共评出30个“援建支持”类实验室拟建设学校、100个“申报示范”类实验室拟建设学校、199个“认定授牌”类实验室拟建设学校。

教育·星少年



22507655 责任编辑:付文婧 美术编辑:黄洞庭 校对:张武

母亲节的雨

荷塘小学2001班 周泽轩
证号:22010950156 指导老师:汤畅

一早起来,就听见外面的阵阵雨声,不禁让我想到诗句:“天街小雨润如酥,草色遥看近却无。”我往窗外望去,只见外面云雾缭绕,像仙境一般美丽,我不自觉地闻了闻,雨中的空气非常清新。

突然,雨声变大,雨滴如潮水般落到地上,转眼间,地上出现了无数个小水坑,我着急地问妈妈:“这可怎么办?今天可是要去气象局参观、听课。”妈妈笑着说:“放心吧,有我在呢。”

去气象局的路上,妈妈总是把伞打在我这边,千叮万嘱咐,一定要小心水坑。我在妈妈的保护下,一滴雨也没有淋到,而妈妈的衣服和裤子却湿了一大片。

参观活动结束后,我远远地就看见妈妈撑着雨伞,在外面等着我,那时候雨还在下着。顿时,我感觉心里暖暖的,虽然妈妈的身体很瘦小,但在我心里很高大。我立马跑到她身边,对她说:“妈妈,母亲节快乐!”然后送上我用奖励的积分兑换的钥匙扣,妈妈开心地笑了,我也笑了……

我爱我的妈妈,她对我的爱就是雨中的大伞,为我遮挡风雨。

美丽的明月山

天元小学1806班 谭可涵
证号:22040250796

同学们,你们去过哪些好玩的地方?我去过明月山、神农谷、岳阳楼等等,其中我最喜欢的是美丽的明月山。

明月山位于江西,那里风景秀丽,非常壮观,在山脚,有绿树成荫的竹林,有参天碧绿的大榕树……一路上你还会看到各种花草树木争奇斗艳。花儿见太阳如此明亮,探出头来与你聚会呢。看完了许多美丽的风景,就可以向山顶进发了。

当你乘坐缆车在半山腰时,低头一看,便可以看到大自然的各种颜色,一片红的,一片绿的,一片黄的,还有一条条白线,原来是有枫树,有榕树,有梧桐,还有那那流直下的瀑布……光这一点就能让你大开眼界,如果有太阳的话,你还可以看到隐隐约约的光亮在树丛中跳跃,仿佛在邀你一同共赏这美丽的明月山,别提多有趣了!

来到山顶,你能看到真正的明月山,无限风光在顶峰!你可以拜访梦月山庄、星云洞、青云栈道、月亮湖等。尤其是青云栈道,总长3100米,悬挂在悬崖峭壁之上,随山势盘旋,起伏升降,宛若游龙。走在栈道上,低头一看,脚下万丈深渊,让人心惊胆战。巨大的山谷,奇怪的石头,可真谓大自然的鬼斧神工,让我目瞪口呆!

明月山,一道壮丽又美丽的风景,是个值得去的好地方!

我家的“孙悟空”

茶陵县城西小学156班 谭诚文 证号:22081772315 指导老师:龙沅

看!那是谁?他身穿虎皮衣,头戴紧箍咒,手拿金箍棒,从床上可以连翻几个跟头。猜一猜他是谁?他就是我的弟弟——谭力豪。

弟弟是属猴的,长得瘦瘦的,脸形也很小,外貌还真有点像小猴子。弟弟聪明又灵活,当他穿上妈妈给他新买的虎皮衣,再配上一根玩具金箍棒,戴上帽子,就成了我们家的快活的“孙悟空”。

弟弟不仅样子像孙悟空,连脾气也像孙悟空那样暴躁。有一次,妈妈正拿着拖把,慢悠悠地拖着地,一不小心,把弟弟的书给弄湿了,妈妈很着急,正准备用吹风机吹干,这时弟弟回来了,他大发雷霆,开始无理取闹,年龄虽小但是脾气倒挺大。

弟弟的本领也像孙悟空,平时可以连翻这几个跟头,他的眼力很好,叫他在书上找不同,仅用15秒就可以找到10个不同。有一次地上掉了一根针,他很快就帮忙找到了针。而且他头脑灵活,我出一道题,他很快就算出答案来了。

这就是我家的小“孙悟空”。

下雪了

醴陵市实验小学1805班 汪文浩 证号:22092271210 指导老师:易艳红

早晨醒来,屋子里格外的明亮,我揉了揉惺忪的双眼,向阳台走去,只见外面白花一片。哦,原来是下雪了!

我迫不及待地奔出家门,只见一片片洁白的雪花从天空中无声无息地飘落,星星点点地融化在地上。不一会儿雪花越来越密,逐渐变成了鹅毛大雪。在风的吹动下,一团团,一簇簇,大地如同穿上了白色的棉袄。

我伸出手,小心翼翼地抓住那洁白晶莹的雪花,雪花在我手瞬间融化了,变成了一滴滴透明的小水珠。我伸出舌头舔了一下小水珠,冷风一吹,凉意顿时传遍全身。雪花在风的拥簇下,像一个个白色的小精灵,一会儿在风中飞舞,一会儿在天上漫游,一会儿在树枝上歇着,一会儿又偷偷地追赶着我。钻到我的鞋子里,跑到我的头上,飞到我的脖子上,感觉冰冰凉凉的。

瑞雪兆丰年,看来今年又是一个丰收年。

宇宙的奇妙世界

银海小学1902班 陈宇轩 证号:22040120028

交通安全,从我做起

美的学校1903班 刘奕萱 证号:22012490630 指导老师:瞿文君